

花都区市场监管局四严举措推进高污染燃料锅炉整治打好 “蓝天保卫战”

该局从锅炉准入、日常监督、检验、执法四方面入手，深化推进辖区锅炉综合整治，2018年以来，办理高污染燃料锅炉停用49台、注销59台，助力完成全区高污染燃料锅炉淘汰、清洁能源改造任务，打好“蓝天保卫战”。

一是严格锅炉准入。在办理锅炉安装、改造告知业务时，该局严格按照广州市特种设备施工告知办理条件，把好准入关。即新装及改造锅炉单位需提供有效的环评文件方予以准入，使用单位需提供经法定检验机构出具的锅炉详细能效测试合格报告方予以办理锅炉使用登记。2018年以来，该局共办理清洁能源锅炉安装告知37台，使用登记21台。

二是严格日常监督。该局对辖区锅炉的使用情况进行细致分析，结合检验机构意见及使用单位的自查情况，查找隐患点，有重点地针对使用小锅炉较为集中的食品厂、制衣厂、木制品厂和纸制品厂等重点行业和城乡结合部等重点区域进行排查，确保特种设备使用单位做到“三落实、两有证、一检验”（即落实安全管理机构和人员、落实安全管理制度和操作规程、落实应急救援措施，人员有操作证，设备有使用证，主动申报定期检验）的锅炉本质安全要求。2018年以

来，该局共检查锅炉使用单位 50 家次，开具特种设备安全监察指令书 10 份并全部跟踪完成。

三是严格检验把控。该局要求锅炉法定检验机构严格按照检验规程实施定期检验及能效测试，检验过程中发现未配备高效除尘装置的生物质锅炉应及时汇总上报并由该局函告环保部门依职能跟进处理。该局还根据辖区锅炉实际监管需要，委托广州承压院开展停用锅炉状态核查及锅炉水质专项监督抽查。2018 年以来，检验机构共开展各类法定检验 873 台次，核查停用锅炉 84 台次，锅炉水质抽查 24 台次，发现不符合环保要求生物质锅炉 13 台。

四是严格行政执法。该局不断加大专项整治及执法检查力度，重点查处生物质锅炉使用单位是否存在“复燃煤”、“混烧煤”等违反安全技术规范及环保要求的行为，是否存在锅炉“假停真用”等严重违法行为，通过加强执法，促使使用单位主动履行安全生产及环保主体责任。2018 年以来，该局共立案查处 6 宗锅炉使用单位违法使用锅炉的行为，其中生物质锅炉“复燃煤”案件 5 宗。



锅炉日常监管

停用锅炉状态核查



锅炉水质监督抽查



立案查处生物质锅炉“复燃煤”